

中西區區議會
二〇〇四至〇五年度
食物環境衛生及工務委員會第十一次會議報告
(二〇〇五年七月二十八日)

(一) 常設事項 - 西營盤臨時公眾填土薹船轉運站

城市規劃委員會在本年六月十日的會議上正式拒絕土木工程拓展署延長西營盤轉運站運作期的申請。土木工程拓展署隨後於本年六月十八日關閉西營盤轉運站。署方預計在本年八月底前完成清拆西營盤轉運站的工程。委員會促請民政事務處聯絡有關部門，於下一次環工會會議上提交把該地改為休憩用地的具體方案。

(二) 常設事項 - 卑路乍灣渠臭問題

環保署表示現時污水渠道的排放能力已接近飽和，希望透過於二〇〇八年落成的新排污系統能大幅改善渠臭問題。有關部門正進行聯合行動，調查大廈錯誤接駁渠道的個案，及執法糾正食肆擅自傾倒油污於渠道的陋習。渠務署表示會定期進行閉路電視系統測試以找出塞渠的地方。

(三) 改善香港環境衛生的策略和工作

委員認為食環署沒有因應實際環境衛生問題而針對性地改變工作計劃。有見及區內的衛生水準正逐漸下降，中西區區議會主席促請食環署於本年八月(休會期)重新檢討改善環境衛生的策略工作；並將於本年九月召集委員會、中西區區議會、中西區清潔香港地區委員會、民政事務處及有關部門進行聯合會議，再次就食環署重新檢討的策略工作作出深入討論；若該策略工作仍未能有效地改善區內的衛生問題，便要求與食環署署長會面以表達不滿。

(四) 香港房屋協會「樓宇管理維修綜合計劃」

直至本年七月初，香港房屋協會(房協)共接獲超過 1,200 宗有關鋁窗的查詢；當中有 900 宗要求為舊式樓宇進行免費檢查，迄今房協已完成 700 多宗服務。至於樓宇維修資助計劃一般只適合「整個屋苑/樓宇不多於 100 個住宅單位」的屋苑申請。房協補充謂，房協物業諮詢中心負責提供技術支援，及提供更多資助計劃；民政事務處大廈管理資源中心則負責舉辦工作坊協助大廈成立業主立案法團。

(五) 半山區寶珊地段防止山泥傾瀉工程

土木工程拓展署及茂盛土力工程顧問有限公司於會上介紹半山區寶珊地段防止山泥傾瀉工程的內容。由於涉及薄扶林郊野公園以致研究範圍廣大，署方需花較長時間以完成整個環境評估。署方會一併研究是否需要提升附近的排洪設施以防止泥沙堵塞水管。署方正準備於本年九月招標，以加快處理工程。最後，委員會一致支持上述工程。

(六) 公共工程項目編號 4127CD 港島北雨水排放改善計劃－上環雨水抽水站及相關截流排水渠

中西區區議會已於二〇〇五年七月二十一日第十二次會議上通過兩項有關「上環雨水抽水站」的動議。經討論後，委員會通過上述雨水排放改善計劃和支持 房搬到大笪地西面。委員要求再盡量縮減 房佔用的位置，並要求渠務署迅速動工。有委員強調是次會議只討論上環雨水抽水站的工程，而沒有一併接受圖則中有關淨化海港計劃的位置。委員希望淨化海港計劃中的豎井位置不是佔用現行休憩用地。

(七) 關注區內大廈鋁窗飛墜意外

屋宇署表示安裝兩口拉釘以鞏固鋁窗實屬基本要求，三口拉釘則能加以確保鋁窗結構安全。至於選擇安裝兩口或三口拉釘，要視乎窗戶面積及設計而定。鋁窗下墜的主要原因是由於鋁窗鉸位欠缺螺絲、螺絲老化或生鏽。署方自二〇〇一年已制定指引給專業承建商，現時也要求承建商在新設計的窗戶加設第三口拉釘。二〇〇三年，署方曾向立法會提交條例修訂草案，建議引入小型工程監管制度，並擬議在現存樓宇進行的安裝鋁窗工程，納入為小型工程類別，以確保有關工程的質素。但由於在一些執行細節上未能取得共識，有關建議最終從該條例草案中刪除，以便進一步諮詢建造業界及從業員的意見。而署方亦預算於本立法年度再次向立法會提交建築物（修訂）條例草案，以落實上述小型工程監管制度。另外，署方在二〇〇四年已加強宣傳，教育市民正確使用鋁窗。當局在今年年底將會進行第二階段公眾諮詢，集中探討強制性驗樓計劃的可行性。

(八) 西環大樓衛生情況惡劣

屋宇署表示署方會按步先發信勸喻業主遵從法例清拆封閉通道的木板。若經檢查後業主仍沒有遵從命令，署方便會作出檢控。中西區民政事務處表示，已聯同屋宇署清拆一些簷蓬，並與業主一起處理天井衛生問題。西環大樓的個案經部門處理後已獲得整體的改善。

(九) 政府部門處理大廈僭建及滲漏職權及合作問題

部門指出於滲漏個案上，食環署負責進行初步調查，而屋宇署主要負責樓宇的結構安全。至於水務署則研究住戶是否浪費供水而發出維修令，並在需要時截斷供其水系統。中西區民政事務處解釋謂，「建築物管理（修訂）條例」仍是以指引形式發出的。中西區區議會關注樓宇管理工作小組將會就有關事宜作出討論。

(十) 關注中區鼠患指數高升 要求政府加強滅鼠及清潔工作；及 2005 年中西區深化期滅鼠運動

食環署表示使用毒餌較適宜用於鼠患嚴重的地方；於其他地區則設置捕鼠籠。由於涉及食物源頭、環境及商販的合作態度，於街市控制鼠患實屬長期的嚴峻策略。署方會教育市民及食肆清理環境和以密封膠袋取代竹籮包好垃圾，以助減低鼠患情況。中西區民政事務處指出，有關部門皆關注萬宜里廢物回收商所引起的衛生問題，並會按法例賦予的權力去執行職務。民政處會協調各部門行動及監察當地的衛生問題。

(十一) 要求改善上環樂古道垃圾站的清潔 關注區內垃圾站的清潔問題
食環署表示每天至少不定時地監察垃圾站兩次，也要求清潔承辦商在清潔時一定要關閉大閘，及使用漂白粉清洗地面和使用灑水缸清除氣味。

(十二) 關注食環署減少中西區前線人員影響區內街道環境衛生水準下降
食環署表示署方沒有減少前線人手，署方分別把中區百份之百及西區百分之六十點六的清潔垃圾箱隊外判予清潔承辦商。署方的高級管工巡查員及潔淨組衛生督察負責定期監察外判清潔承辦商，對失職的承辦商發出口頭警告、書面警告、甚至定額罰款通知書(2,300元)。署方已於去年發出超過40張罰款通知書，金額達90,000多元。清潔街招隊是由一位管工及五位清潔工人組成的。署方另將於本年八月增加五隊清潔隊伍以高壓水槍清理街道香口膠污漬。至於清理非法張貼橫額的工作則由地政署負責。其實保持區內清潔除了有賴署方區域總監的領導、靈活調派人手及檢控，也有賴其他部門及市民的通力合作。

(十三) 無食水-擾民

委員會促請渠務署就區內的渠務工程重新檢討風險評估的標準，並要求渠務署日後，如因修理渠務而導致食水中斷，應委派高級代表出席會議協助討論。此外，委員會通過動議如下：

「要求渠務署及水務署從速改善西區渠務工程，以避免停止食水供應。」

(十四) 文化落區-將藝術帶進社區

香港藝術發展局補充謂，局方的「藝術品外借計劃」有賴二十七位藝術家各提供四至五幅作品(共一百多幅作品)。局方了解中西區區議會預計借用五十幅作品。委員會贊成以48,500元的財政預算提供五十個作品予社區組織借用，及支持舉辦上述活動以推動視覺藝術。

中西區區議會秘書處
二〇〇五年九月